

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrație
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-77.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamente: Lunar L e : 1000 + 100
Pentru membri: Sindicatelor 900 + 100
Autorizati, Institutii 30.000 Lei pe an

INCĂ O DATĂ LA ARAD

de GALA GALACTION

Ași parafraza cuvântul Psalmistului: „Bucuratu-m'am când mi-am spus: să ne suim la Ierusalim...” — Bucuros am fost când am aflat că, în itinerariul nostru misionar, Aradul are ziua și șezăt oarecui lui.

Am apărut împreună cu scumpul mei colegi, înaintea publicului arădan și am regăsit primăria caldă, sufletul amical și ecoul de astă primăvară.

Este o lege universală și suprem omenească să-ți simți inima plină de prietenie, atunci când pretutindeni, te întâmpină mână prietenească și chipuri răsate de simpatie.

Amicii din „Apararea Patriotică”, întimosul și mult serviabilul Ion Pălincaș, primarul Aradului, și încă o sută de colegi și prieteni ne-au primit cu brațele deschise și ne-au clădit, aci pe dealul Mureșului, un fel de etajul al doilea din castelul amintirilor noastre arădane.

La Teatrul Popular, la cămarul Aparării Patriotice, și seara, între geamăcurile restaurantului Dacia: am regăsit entuziasmul, comprehensiunea și toate florile din luna Mai, stăruiroc și intacte — în luna Octombrie.

Sportiv bogăția și puterea misiunii noastre în recolta încântătoare a Aradului.

Iuam cu noi — pe calea noastră de lămurire și de muncă pacifistă și democratică — reconfortarea generos primită în Arad.

Dacă cu noi la București — în redacțiile, în consiliile și în debaterile noastre — pilda și contribuția entuziasților amici de lângă Mureș.

Sporească, crească spre ceruri și consolideze-se: pacea, solidaritatea și democrația: între toți cei ce tubesc pacea, solidaritatea și democrația românească.

O entuziastă manifestație pentru realizarea Partidului Unic Muncitoresc cu ocazia marelui adunări a Partidului Comunist Român din Arad

— „Ne bucurăm de venirea observatorilor americani, pentru că se vor convinge că la noi e democrație” —

Eri după amiază a orele 13.30 a avut loc în sala Palatului Cultural adunarea publică convocată de organizația Partidului Comunist, nenumărați cetățeni, prieteni și simpatizanți ai acestui partid au venit să asculte cuvântul oratorilor reprezentanți ai Partidului Comunist, afirmându-se hotărât de a sprijini acest partid, de a se încadra în rândurile lui.

Adunarea este deschisă de dl. Prudnăr, secretarul Comitetului Județean care aduce adunării salutul Comitetului Județean al Partidului Comunist, după care propune prezidiul de onoare din d-nii: Gheorghe Gheorghiu-Dej, Teohari Georgescu, Vasile Luca, Ana Pauker, membrii ai Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

Sala arhiplină este adânc sguđulă de frenetice aplauze la auzul numelui celor mai buni fii ai Partidului Comunist.

Dl. Prudnăr arată apoi scopul acestei adunări, la care Partidul Comunist vrea să-și arate poziția sa față de evenimentele interne și externe.

— Partidul Comunist este partidul maselor celor mai largi ale poporului — spune dl. Prudnăr — și el nu se va rupe niciodată de rândul oamenilor muncii. În timp ce oamenii muncii se adună pentru a discuta problemele care frământă întreaga populație românească, oameni străini de interesele poporului caută să împiedice opera de reconstruire a țării în care întreaga muncitorime s'a angajat. Ei caută să provoace desbinare în rândul acelor care luptă pentru binele poporului românesc.

În continuare dl. Prudnăr face apoi o expunere a luptei partidului în ilegalitate după care dă cuvântul d-lui Irimie Simăndan.

— Cu toții ați venit aici — spune dl. Simăndan — să ascultați limba Partidului, să vedeți ce vrea Partidul Comunist. Vă vom spune fără încojur

Scopul nostru este să terminăm cu aspirările, cu exploatarea, să terminăm cu exploatarea omului de către om, pentru ca toți noi să muncim, pentru munca lor să primească o viață lipsită de geram și fericiată. Pentru acest scop am luptat în ilegalitate, pentru ea ele-

O puternică armă: unirea clasei muncitoare

Dl. Simăndan, face apoi o largă expunere, arătând eforturile pe care le-au depus tascășii încetșand clasa muncitoare, disolvând sindicatele și partidele muncitorești pentru a împiedica acest scop al partidului. Dar toate încercările lor au fost zadarnice, înzudar au încercat ei să desbine muncitorimea. Înzadar au aruncat în mencișori cei mai buni fii ai clasei muncitoare, căci cea mai puternică armă în marea noastră a fost unitatea clasei muncitoare.

— La 1 Mai 1944 Partidul Comunist și Partidul Social-Democrat nemăputând răbda că țara să fie tot mai auză împinsa spre azăstru, au dat semnalul de luptă, încheind Frontul Unic Muncitoresc.

Arătând apoi desfășurarea evenimentelor de înainte și după 23 August, dictatura lui Sănătescu, Rădescu, dl. Simăndan continuă:

— La 6 Martie poporul a adus în cârma țării guvernul sau care a reprezentat toate păturile sociale din țara noastră. În începutul acestui guvern au

mentele cele mai bune din mulțimii noastre au zăcut zeci de ani în închisori.

— Partidul nostru este avangarda clasei muncitoare, care a luptat și va lupta întotdeauna până la slăpircă finală contra acelor care ar încerca să întoarcă roata istoriei înapoi.

Dl. dr. Petru Groza. (Lungi aplauze). În acest guvern sunt la cele mai importante departamente cei mai buni luptători ai Partidului Comunist, dl. Gheorghiu-Dej, Teohari Georgescu (lungi aplauze).

Dl. Simăndan arată apoi munca uriașă pe care acest guvern o depune pentru a salva țara, care a rămas în grea situație economică în urma guvernului dictatorial.

Reacțiunea vorbește de bomba a-

Pentru o unitate între popor și Rege

— Astăzi Frontul Unic Muncitoresc, iar mâine un singur partid muncitoresc. Trebuie să luptăm pentru încetșarea Frontului Național Democrat, pentru o unitate între popor și rege și pentru o democrație reală care să opereze interesele întregului popor.

Adunarea a votat apoi cu entuziasm următoarea moțiune, care se trimite conducerii partidului:

„Cetățenii adunați la marea întrunire a Partidului Comunist Român,

tonică, lansează șvonuri false, doresc o desbinare în sânul Națiunilor Unite. Ei urlă și la urletul lor răspunde și unele elemente și cercuri reacționare internaționale. Dar mai puternic decât urletul lor, mai puternică decât armele lor este unitatea de nesdruncinat a clasei muncitoare.

A vorbit apoi dl. Cuiedan în limba maghiară, explicând linia partidului și poziția sa față de evenimentele interne și externe, celor care n'au priceput expozeul d-lui Simăndan.

În încheiere vornește dl. Budescu, deia regionala Banat a Partidului Comunist.

„NOI VREM O PACE DURABILĂ, O PACE CONSTRUCTIVĂ”

D-lui a spus printre altele:

— Așcutăm de găsul reacționarilor deia noi unele cercuri reacționare din străinătate se plâng că la noi guvernul nu este destul de reprezentativ, că la noi nu este libertate și democrație, cum ar putea fi un guvern mai reprezentativ.

— Taranimea care este 85 la sută din populația țării, azi nu mai este reprezentată de un grup de un moșier, ea este reprezentată de ministrul român Zăron, veșit deia comuniste program. Muncitorimea manuală și intelectuală în număr de un milion 500 mii este reprezentată de un din rândurile sale creșcut la clocot și puca ca Teohari Georgescu, Gheorghiu-Dej, Lotar Rădescu și alții. Intelectualii cinstiți sunt reprezentați de dl. Tatulescu al carui partid s'a dovedit notariț de a repara greșelile trecutului. La noi grupul d-lui Anon Alexandrescu.

— În țara noastră este democrația poporului și nu „democrația” celor care vreau să subjughe poporul. Tocmai de aceea ne bucurăm că vor veni la noi observatori americani ca să se convingă că la noi există o democrație.

— Dece reacționarii vor o discordie între aliași, dece se amenință cu spectrul războiului?

Noi nu vrem război, noi vrem o pace durabilă, o pace constructivă.

Alături de noi este muncitorimea din întreaga lume, constituită de Federația Mondială a Sindicatelor, federație care a pornit din prima zi luptă pentru asigurarea securității mondiale și pentru împiedicarea unei noi agresiuni. Această este lupta noastră. Deaceia locul cetățenilor cinstiți este în Partidul Comunist, care luptă pentru

poporul român să fie un popor bogat într-o țară bogată.

Dar pentru a ajunge la acest scop trebuie să luptăm în primul rând pentru o perfectă unitate în Frontul Unic Muncitoresc, care să cuprindă întreaga clasă muncitoare.

organizația Arad felicită prima conferință liberă a Partidului Comunist Român, se solidarizează cu toate hotărârile și acțiunile desbătute și luate la această conferință. Se angajează să lupte pentru sprijinirea guvernului de largă concentrare democratică dl. Petru Groza și pentru refacerea țării. Vor face zid neclintit în jurul Comitetului Central al Partidului Comunist Român, vor întări Frontul Unic Muncitoresc, pregătind astfel realizarea partidului unic muncitoresc.

Salarul portarilor

Planul din partea Sindicatului Personalului Casnic: In ziarul Patriotul Nr. 44 din 22 Oct. 1945 a aparut un comunicat al Sindicatului Proprietarilor de Case prin care se comunica ca intre cele doua...

Față de această situație comunașă următoarele: In ziua de 1 Septembrie a. c. s'a incheiat un proces verbal prin care părțile au căzut de acord in privința salariilor portarilor conform deciziei ministeriale, care reglementează...

Acest proces verbal a fost semnat de dl. dr. Demian Aurel președintele Sindicatului Proprietarilor de Case. E just că dl. dr. Demian, ulterior a trimis o scrisoare Sindicatului pers. casnic în care cere ca să reluăm tratativele, ceea ce noi am și acceptat-o și am fixat data acestor tratative. Dar cu regret am constatat că la prima întâlnire, delegatul proprietarilor de case a lipsit completamente.

Față de această situație am dresat proces verbal în prezența delegatului Ministerului Muncii, dl. Usca, constatând că înțelegerea încheiată la data de 1 Septembrie a. c. rămâne în vigoare cerând a o respecta.

Acest Proces Verbal încheiat la 20 Septembrie a. c. a fost trimis și Sindicatului Proprietarilor de Case. Sindicatul Personalului Casnic

Bernhard Shaw alături de ziarul comunist „Daily Worker”

LONDRA. — Marele scriitor englez George Bernhard Shaw a intrat ca membru într-o cooperativă care s'a înființat cu scopul de a se ocupa de editarea oficiosului comunist englez „Daily Worker”. Ziarul susamintit scoate la relief într-un articol de fond însemnătatea acestui gest al marelui Bernhard Shaw.

D. Dr. Cosma Dumitru a fost suspendat din serviciu

La Serviciul Sanitar al Județului Arad a sosit o decizie a Ministerului Sănătății conform căreia dl. dr. Cosma Dumitru, medic șef județean a fost suspendat din serviciu. In locul d-lui a fost delegat dl. dr. Tirica Romulus priu medic al Municipiului Arad.

Stiri sindicale

SINDICATUL UNIT AL ARTISTILOR, SECTIA PROFESORILOR DE MUZICA, adună ca de acum înainte ședințele săptămânale vor avea loc Miercuri la orele 11.30 a. m. în sala mare a conservatorului din strada Episcopiei Nr. 4. Toți membrii sunt rugați să ia parte la ședințe.

La 6 Noembrie începe târgul din Arad

Se aduce la cunoștință generală, că târgul anual de toamnă al orașului Arad, pentru mărfuri și animale de tot soiul, va avea loc cu începerea de Marți, 6 Noembrie 1945 și până în ziua de Sâmbătă 10 Noembrie 1945.

In ziua primă a târgului, își vor putea etala marfa numai comercianții locali.

In ziua de Vineri, 9 Noembrie 1945, va avea loc târgul de animale, de tot soiul, aceste urmând să fie însoțite cu bilete de viață în regulă.

Cinema ARO: Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminică la orele 11 matineu.

Azi TOM MIX Regele Cow-Boylor în Călărețul misterios Dela 22-25 partea I, 26-29 partea II.

Funcționarii publici vor putea primi împrumuturi de zece ori mai mari ca până în prezent

Instituții General de Asigurare, Economie, Credit și Asistență al Funcționarilor și Pensionarilor Publici aduce la cunoștință că potrivit hotărârii guvernului, începând dela 1 Octombrie, reținerea de 5 la sută încasată de acest instituț se extinde și asupra sporului de scumpete. Aceasta deoarece din totalul retribuției primite de funcționarul public, salariul bugetar nu reprezintă decât o cotă foarte mică, în mod necesar prima de asigurare de 5 la sută încasată de Institut reprezintă în fapt numai cca 1,50 la sută din totalul retribuției funcționarului public. Aceasta are ca urmare imposibilitatea pentru Institut de a și deegvăși roșturile pentru care a fost creat.

Măsura luată de astfel posibilitatea instituțiilor de a veni, în adevăr, în ajutorul salariaților publici atunci când aceștia au nevoie.

Asfel, în materie de credite, un împrumut care are o vechime la Stat mai mică de 5 ani va putea să contracteze un împrumut de cca 200.000 lei. Aceiaș împrumut va putea să contracteze până în prezent un împrumut numai de 18.000 lei deci, numai cca 25 la sută din salariul său lunar.

In cazul când împrumutul are o vechime la Stat mai mare de 5 ani, el va putea contracta un împrumut de cca 500.000 lei față de cca 50.000 lei, cât putea obține în prezent.

Așadar posibilitățile de împrumut ale funcționarilor sunt cu de zece ori mai mari decât acelea care le-au avut până în prezent.

Aceleaș situație va fi și în cazul în care funcționarul va avea nevoie să contracteze un împrumut ipotecar fie pentru repararea unei case, fie pentru achiziționarea unui teren sau unei case.

Impiegatul care până în prezent putea contracta un împrumut de cca 420.000 lei, care în prezent nu reprezintă decât chiria anuală a unei locuințe modeste va putea contracta un împrumut ipotecar de cca 5.000.000 lei.

Aceleaș îmbunătățiri se vor face în materie de asistență, construcții de locuințe, etc. Împrumuturile se vor acorda, ca și înainte, prin casele de credit de pe lângă instituții.

Totodată având în vedere nevoia urgentă pe care o au salariații publici, Instituții a luat măsuri ca începând chiar de Luni, 22 Oct. 1945 Casele de Credit să fie în măsură de a satisface cererile de împrumut ale membrilor Instituției în funcție de întregul salariu pe care-l primesc.

Problemele industriei românești

La U. G. I. R. s'a ținut în prezența d-lor miniștri Bejan și Tudor Ionescu o importantă consfătuire sub președinția d-lui Max Augnit, președintele U. G. I. R.

D. Augnit a arătat care sunt greutățile pe care a avut să le întâmpine industria, greutăți învinse în mare parte în urma încheierii tratatului comercial cu U. R. S. S. Astfel au putut fi importate materiile prime necesare ca și materiile secundare, o serie întregă de industrii, mărindu-și considerabil producția.

In continuare, d. Augnit a expus o serie de doleanțe ale industriașilor.

Răspunzând doleanțelor industriașilor, d. ministru Bejan a arătat că problema transporturilor fiind elementul esențial al problemelor actuale, guvernul a pus la dispoziție un credit de 100. miliarde lei pentru refacerea materialului rulant.

In chestiunea combustibilului, sperăm să putem îngri disponibilul din această domeniul.

Guvernul a avut continuu grije de a procura industriei materiile prime în toate convențiile încheiate.

Pe măsură ce se va putea echilibra bugetul și se vor găsi noul mijloace financiare, o parte din emisiune va putea să meargă pentru nevoile industriei. In legea economiei guvernul a introdus creditele speciale pentru economate.

Se va reglementa chestiunea impozitelor datorate furnizorilor de Stat și achitarea prestațiilor făcute pentru armistițiu.

In ceea ce privește controlul prețurilor, dorința mea este ca acest control să înceze un moment mai devreme.

Raporturile dintr-o parte și salarii trebuie reexaminată spre a găsi un nou echilibru între ele. In căutarea acestui echilibru, va trebui să avem grija de problema monetei noastre, care în situația actuală nu mai permite nici un fel de prăvălire.

Ocupându-se de trecerea industriei pe picior de pace, d-sa a arătat că studiază o dezvoltare a asociațiilor de producători, pentru a putea reze asupra acestora sarcina efectivă de producție sub controlul statului.

D. Tudor Ionescu, ministru minelor și al petrolului, asigură pe industriașii că guvernul este hotărât să rezolve problemele economice ale zilei, așa cum îl permit împrejurările.

Cererile cari privesc Oficiul Economic Județean se adresează direct acestui oficiu

Prefectura Județului Arad aduce la cunoștința publicului din Municipiul și județul Arad că orice cerere sau întâmpinare privitoare la Oficiul Economic Județean să fie adresată direct acestui Oficiu, deoarece el nu este un Serviciu al Prefecturii, ci depinde direct de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării de pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri.

cestui Oficiu, deoarece el nu este un Serviciu al Prefecturii, ci depinde direct de Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării de pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri.

Cinema Savoy: Telef. 23-29. Repr. la orele 3, 5 și 7. Duminică matineu la ora 11.

Prezintă ultimule 2 zile cel mai frumos film al anului Pentru prima oară în România SERENADA (Cântă inima) Cu muzica de SCHUBERT. Aranjament muzical de Paul Abraham Cu LILIAN HARVEY și LOUIS JOUVET

Cinema Urania: Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, și 7. Duminică și sâmb. la 11.30 matineu.

Prezintă ultimule 2 zile cel mai frumos film al anului Pentru prima oară în România SERENADA (Cântă inima) Cu muzica de SCHUBERT. Aranjament muzical de Paul Abraham Cu LILIAN HARVEY și LOUIS JOUVET

Doi hați arestați cari au mers pe trenul Arad — Oradea

Organele Poliției judiciare au în casna zilei de ieri doi parchizi și spărgători, anume Sondi și Bejan Valeriu ambu dia Oradea. Asupra lor s'a găsit în aresării un geamantan în care diferite lucruri de îmbrăcăminte toare de două milioane lei.

La interogatori hoții au recunoscut că au furat acest geamantan între Oradea și Arad.

La câteva ore după arestare misar și un agent de poliție au dea au sosit la Arad în urmări lor.

După terminarea cercetărilor Carol și Bejan Valeriu vor fi trimiși la Oradea, unde la fel au efectuat multe furturi și spargerii.

Mica publicitate

VAND PRAVALIE de coloniază în Arad. Adresa la ziar. CAUT pentru imediată angajare tehnician dentar la provincia. Cu dețalii la ziar. CAUT FATA la toate, găteasă Vereș, Iosif Vulcan 15, orele 10-12.

DE VANZARE tractor, 20 c. p. h. stare, Socodor 247.

TAMPLAR caută Teatrul Popular Arad.

DE VANZARE dormitor deschis. Cicio Pop 14. Palatul Orășean II, dreapta.

PALTON bărbațesc, negru, pe sa potrivit, în bună stare de viață. Str. Episcopul Comșa Nr. 9, ușa 14, d. m. 3-5.

CAUT spre închiriere 2 camere mește și magazine mare de zid. Adresa la ziar.

PIERDUT ceas de aur, brățară preciză Caedralei în ziua de 21. Aducătorul primește 100.000 lei compensa. Str. V. Ureche 44.

COSTUM DE LANA pentru copil 1 an, de vânzare. Adresa la ziar.

PROFESOARA de matematică pe elevi de liceu. Adresa la ziar.

SE CAUTA una sau două camere le, fără dependențe în centru spre apropiere. Oferte la ziar.

DE VANZARE: 1 haină bărbațescă 1 palton de iarnă damă. Se poate dea între orele 7-10 și 2-4. Reg. Ferdinand 14, ușa 2.

PIERDUT carnet dela consumul 6357. Declar nul, Iulia dr. Ilcușu.

PIERDUT buletinul și permisul de conducere pe numele Bakal Ioan. Ceretorul să-l predea la ziar contra compensa.

CAUT FEMEIE de serviciu zilnic 2. Dr. Ungar, Bul. Reg. Maria 24.

CAUT LOCUINTA, două camere, cățaric, eventual baie. La ziar, „Locuință”.

CURS DE DACTILOGRAFIE ou z degete, sistem american, rezultat rănit în timp scurt, cu taxe reduse. „Pallas”, Str. Coșbuc 1.

AGENTIA HATSCHKEK, bulev. C. 17. Telefon 1659. (Sumele în milioane lei). 20: centru, 14 apartament teritoriu mare, 14: gară, colț, desțabil, 5 apartamente, mare venit. bisericii sârbești, 4 camere, dep. dinje.

PRIMESC pentru confecționat și reparat lingerie bărbațescă și femeie precum și înșepușarea ciorapilor. Brătlanu 14, ap. 3.

Cinema ARO: Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminică la orele 11 matineu.

Azi TOM MIX Regele Cow-Boylor în Călărețul misterios Dela 22-25 partea I, 26-29 partea II.

Cinema Corso: Telefon 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9.

Azi primul film LUBITSCH 937 IUBITUL ANONIM cu Felix Bressard, Margaret Sullivan, Jimmy Stewart Jurnal rusesc

Cinema Royal: Tel. 49-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sâmbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, cel mai bun film a lui 939 Vivianne Romance ANGELICA

Cinema Forum: Telef. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sâmbători la orele 11.30 fix, matineu.

Azi, o extraordinară reatire prin poezie și umor TIMPURI FERICITE cu Ecaterina Karady — Andor, Al

TEATRU

Omul cu mătoaga

Miercuri, 24 Octombrie, orele 18 p. m. Teatrul Popular prezintă „OMUL CU MĂTOAGA”, comedie în 4 acte de G. Ciprian. Subiectul piesei e viu și interesant. Chirică, un arhivar, care —

In rolurile principale: A. Marinescu, V. Săvoiu, Câmpănu Sever, Obadă Călin, Forala, Bob, Indricău, Dobrescu, Pașca, Dir. de scenă A. Marinescu.

Taxele ce se cunvin portanilor

Primăria Municipiului Arad comunității. Pentru modificarea unor dispoziții din regulamentul privitor la ordinea interioară în edificii date în chirie pe teritoriul Municipiului Arad, publicat în

Art. 1. — Taxele stabilite la articolul 2 din regulamentul privitor la ordinea interioară din edificii închiriate, se modifică astfel:

Pentru deschiderea porții înainte de zăușul nopții, se va achita o taxă de 50 lei, iar după miezul nopții 100 lei. Membrii aceleiași familii, care intră sau ies deodată, plătesc o singură taxă.

Art. 2. — Nerespectarea dispozițiilor cuprinse în regulamentul de față, atrage după sine sancțiunile prevăzute la Cap. IV. al regulamentulului mai sus citat și apărut în Buletinul Municipiului Arad Nr. 22—1935.

BIROUL "OLYMPIKON" ARAD, STR. BRATIANU Nr. 2-4. Îndeplinește toate serviciile oficiale și particulare la București, și scutește de călătoria costisitoare și obositoare

in atenția proprietarilor de autovehicole. Toți proprietarii autovehiculelor, turiști, canoaze, motocicletă în circulație oim orașul Arad, sunt invitați a se prezenta în ziua de 24 Oct. 1945, ora 8 dim. la Chestura Poliției, Biroul Circulației, cu actele autovehiculelor pentru verificare.

Casa de modele "ARCO" lângă Palatul Telemoanelor. prezintă ultimele noutăți în pardesuri, tulieuri și rochii de dame. — Telefon: 16-01

TINERETUL PROGRESIST

Meetingul Tineretului Progresist

Duminecă înainte de amiază, în sala festivă a Palatului Cultural a avut loc un reușit meeting al tinerilor progresiști din localitate, la care au participat numeroși tineri din școli, uzine și fabrici.

Cu această ocazie a vorbit dl. Pălineaș Ioan, primarul Municipiului și președinte de onoare al organizației, care prin cuvinte impresionate a arătat calea de urmat a tineretului, precum și nuanța pe care acesta trebuie să o desfășoare în domeniul de reconstrucție a țării.

În numele tineretului studios a vorbit dl. Szalasi, iar dl. Născudeanu face un amplu expozeu asupra activității pe care o desfășoară pionerii. În cadrul organizației Tineretului Progresist.

Deosebit de impresionant este momentul când trece la cuvânt dl. Dumitru Corbea, care aduce salutul Scriitorilor Români din București, invitând tineretul la dezvoltarea literară a grupului de scriitori bucureșteni, care au sosit la Arad.

În limba maghiară a vorbit dl. Rozsa, iar un delegat al MADISZ-ului din Békéscsaba aduce salutul Tineretului Democrat Maghiar, accentuând rezultatele realizate, pentru buna conviețuire între cele două țări vecine.

Adunarea este închisă printr-o însuflețită cuvântare, arătând că gândul tuturor trebuie să se îndrepte către delegații, care participă la debaterile primului Congres Național al Tineretului Progresist din România.

S'a constituit Sindicatul I. O. V. R.

— Invalizii alături de guvernul poporului —

La marea adunare a I. O. V. R. ului de Duminecă, care a fost ținută în sala mare a Primăriei, s'a decis că această societate se va transforma în sindicat. La această adunare de mare importanță, în afară de delegații locali au mai participat și delegații a 39 de comune din județ.

Sedinta a fost deschisă de către dl. Madar Ioan, care a avut în vedere realizarea acestui scop și a făcut posibilă datorită regimului democratic, care a fost înființat în țara noastră de către guvernul d. Peșcu Groza, declarând că acest guvern poartă o mare grijă victimelor acestui război și le dă posibilitatea să trăiască în condiții umane. Vorbitorul a declarat că invalizii, văduvele și orfanii trebuie să sprijină acest guvern care este al poporului.

Delegatul sindicatelor, dl. Sângeorg Nicolae a salutat adunarea și a făcut o largă expunere despre rostul și activitatea sindicatelor.

Secretarul Deușch Gheorghe a făcut un raport despre activitatea de până acum a I. O. V. R.-ului, arătând marea ajutor pe care l-a acordat și până acum

guvernul Poporului Groza invalizilor și văduvelor.

D. Coșcu Vasile a vorbit despre dificultatea ce există în situația invalizilor după primul război mondial și felul cu totul schimbat al timpurilor de astăzi, când invalizii și familiile lor pot conta pe ajutorul semenilor lor.

dl. Mitea Petru s'a ridicat, declarând constituirea sindicatului I. O. V. R. Adunarea generală a ales următorul comitet de conducere: președinte Mitea Petru, secretar Deușch Gheorghe, comitetul: Molnar Francisc, Banc Teodor, Cașpan Petru, Capareon Ioan, Ciociov Ioan, Barșel, Mohor Ilie, Huschka Iacob, Selegean Maria, Eșzo Margareta, Kohn Vilhelm, Ștefănescu Vasile, Anghel Maria, Antonescu Margareta, Sandor Magdalena, supleanți: Kise Malei, Kozseanik Eugen, Pichler Francisc, Nicolov Ilie și Nagy Mihail. Controlori: Balogh, Madar Ioșif, Brechtner. Supleanți: Veress Alexandru, Criștea Ștefan.

Președinția organizatorică a fost ales dl. Molnar Francisc, iar conducătorul secției economice dl. Welcz Siegfried.

INFORMATIUNI

CERERILE PENTRU AUTORIZAȚII DE ORGANIZARE A FESTIVALURILOR SE VOR INAINTA CU 20 DE ZILE ÎNAINTE DE PROGRAM. Biroul cenzurii face cunoscut tuturor organizațiilor politice, culturale, sportive, precum și asociațiilor de orice fel, comitetelor culturale ale fabricilor ori persoanelor particulare, care intenționează organizarea de spectacole, festivaluri, intruzări, sezoane de orice fel, să înainteze cu cel puțin 20 zile înainte cererea pentru autorizare, la spectacolele cu program artistic, piese de teatru, scenete, iar cu zece zile pentru festivaluri cu program variat.

LICENȚIATII SI LICENȚIATELE ÎN LITERE, FILOSOFIE, ȘTIINȚE SI ABSOLVENTII ACADEMIEI PEDAGOGICE care doresc să fie numiți profesori la Gimnaziile Unice din județ își vor adresa cererile însoțite de acte, direct Inspectoratului Școlar Regional Timișoara, până cel mai târziu la data de 26 Octombrie 1945. Salarizarea este identică cu a profesorilor de la celelalte școli secundare. Inspector școlar județean: Ioan Vârjaci. Subinspector școlar județean: Gavril Ștefănescu.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD, SERVICIUL FINANCIAR-ECONOMIC. Nr. 16.994—1945. Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria Municipiului Arad, încheiează, prin licitație publică, ce se va ține la: 29. Octombrie 1945, ora 10 p. m. în biroul licitațiilor Primăriei Mu-

nicipiului Arad, camera 25, în condițiile art. 88—110 din legea constituțională publică și normelor generale, pentru închirierea licitațiilor publice în vigoare, pe timp de 5 (cinci) ani, începând de la data înscr. Regina Maria Elena, în imediata apropiere de localul fostei farmacie Bernath, — proprietatea municipiului Arad, pe lângă obligațiunile pentru chirie și a reface în contul chiriei întreaga clădire bombardată, conform proiectului și devizului întocmit de serviciul tehnic al acestei primării. Caetul de sarcini și toate condițiunile licitației pot fi văzute până la începerea licitației, la biroul licitațiilor al Primăriei (camera 33) sub durată oror oficiale. Arad, la 20 Octombrie 1945. Primar: Pălineaș. 942

ȘTIRI DELA ECONOMATE

ECONOMATUL MESERIASILOR PATRONI METALURGISTI, Str. Koșgăniceanu No. 55, a început distribuția făinei. Pentru transportul făinei răgăm ca membrii să se împrumute sac necesar și să le aducă la sediul nostru.

FEDERAȚIA MESERIASILOR PATRONI comunică tuturor patronilor, care și-au înscris angajații în economatul nou, respectiv în cure de înființare, că adunarea generală de constituire se va ține Joi, 25 Octombrie, orele 17 d. m. în Căminul Industriei, Arad.

TOATE SPORTURILE PENTRU POPOR

SPORT

CFR—UNIREA 1:1 (1:0)

Duminecă, cu începere dela orele 9 a. m. s'a disputat pe arena Gloria meciul de campionat CFR—Unirea. Cu ceași superioritate jocului prezintă de ceferiști, meciul s'a terminat la egalitate din cauza lui de atac, care nu a corectat. Formația Unirei a prestat un joc mai slab, doar apărarea imediată și-a făcut datoria, muncind mult, astfel Unirea a reușit să se mențină timp de 90 de minute.

Jocul în general a fost de a factură inferioară. CFR-ul a dominat tot timpul. În minutul 10 din repriza întâia, Săvel a fost rănit în urma unui pericol, reținând juca până în repriza doua. În minutul 35 Tomescu marchează pentru CFR. La rețurcare, în repriza secundă, jocul CFR-ului n'a mai mers deloc, cu toate că erau continuu în careul adversarului. La un atac al Unirei prin câteva pase precise Colarescu marchează de aproape pentru Unirea, egalând situația. După acest gol au mai fost ocazii de marcat din ambele părți, dar au fost ratați, astfel feroviarul fermine a egalat în urma unui pericol, reținând juca până în repriza doua. În minutul 35 Tomescu marchează pentru CFR. La rețurcare, în repriza secundă, jocul CFR-ului n'a mai mers deloc, cu toate că erau continuu în careul adversarului. La un atac al Unirei prin câteva pase precise Colarescu marchează de aproape pentru Unirea, egalând situația. După acest gol au mai fost ocazii de marcat din ambele părți, dar au fost ratați, astfel feroviarul fermine a egalat în urma unui pericol, reținând juca până în repriza doua.

SPARTA—BANATUL 7:0 (7:0)

În fața unui public numeros s'a disputat pe arena Gloria meciul de fotbal pentru campionat între Sparta și Banatul.

Formația Spartei făcând o demonstrație de joc, a reușit să învingă la scor pe adversar, care în prima repriză nu a putut face față, asigurând o victorie binemeritată Spartei. În repriza secundă Banatul trece în apărare, astfel înlocuindu-se de atac a învingătorilor nu a mai reușit să marcheze deloc, rezultatul fiind stabilit din repriza întâia.

Au marcat în ordine: Mosko, Igna, Leeb, Bătrân (2) și Fried. Arbitrajul d-lui Oraveț, bun.

INTEGRATA—VULGARUL 2:2 (1:0)

Fulgerul—Virtutea 1:0 (0:0). A marcat Moisa.

SPORT ÎN PROVINȚIE

Olimpia—Reprezentativa Lăpova 5:2 (2:0).

Solnați (Păneasa)—Șirina 2:1 (0:0). Au marcat: Ghebeș (2), respectiv Coman.

La Timișoara: CFR—ILSA 2:1 (2:0).

LIBERTATEA STABUNTA COMB.

AMMEFA 10:0 (0:0)

Gruparea sportivă din localitate AMMEFA în deplasare la Oradea a suferit o înfrângere la scor. Totdeauna portarul grupării AMMEFA, Cătrănci a păstrat terenul după al doilea gol, dând o dovadă de o atitudine nesportivă.

SPORTUL ÎN CAPITALA

Carman—CFR 2:1 (1:1).

Unirea Tricolor—Universtația 9:2 (6:0).

Ciocanul—Sparta 2:1 (1:0).

Inventus—Venus 4:3 (2:2).

SPORT DE POPIC

Selecționata de popice din localitate s'a deplasat la Timișoara în vederea disputării meciului inter-orașe pentru cupa Maurer. Victoria a revenit gazdelor cu 254—191 loame, revanșa urmând a avea loc Duminecă la Arad pe arena Metal.

CLASAMENTUL CHAMPIONATULUI

Table with 2 columns: Rank and Score. 1. Sparta 3 2 1 — 13:2 5; 2. CFR 3 2 1 — 5:2 5; 3. SGA 3 2 — 1 2:2; 4. ITA 1 1 — — 15:0 2; 5. AMMEFA 2 1 — 1 7:1 2; 6. Olimpia 2 1 — 1 3:3 2; 7. Gloria 2 — 1 1 2:3 1; 8. Unirea 2 — 1 1 1:16 1; 9. Tricolor 2 — — 2 1:6 —; 10. Banatul 2 — — 3 0:14 —.

Scritorii în slujba poporului

Figuri reprezentative ale scrisului românesc la Arad

— Reușita șezătoare literară dela Teatrul Popular —

— Părintele Gala Galaction despre misiunea și rolul scriitorului în viața unui popor

Caravana scriitorilor, poezilor și artiștilor români din București, cutreerând țara în lung și în lat, a poposit Duminecă în orașul nostru.

Șezătoarea literară pe care au prezentat-o publicului arădan în sala Teatrului Popular sub auspiciile Sindicatului Scriitorilor, Ziaristilor și Artiștilor din Arad, va rămâne pentru mult timp întâipărie în suferințele acestora, care au participat la această șezătoare literară.

Cuvintele blânde și pline de adevăr ale venerabilului părinte Gala Galaction, s'au strecurat în inimile ascultătorilor, au deschis orizonturi noi de viață, orizonturile unei lumi a înalțelor idealuri, trasând totodată drumul scriitorilor adevărați, a scriitorilor cari se identică cu năzuințele juste ale poporului.

Deasemeni și cuvintele celorlalți slujitori ai scrisului românesc, peste preocupările cotidiene și peste grijile aceluia zile au presărat cu prisosință lumina slovei și culturii românești.

Zaharia Stancu, Horia Furtună, Al. Caraban, Mihail Celarian, Dumitru Corbea, scriitori consacrați, nume cunoscute în lumea literelor românești, în fața publicului arădan, dornic și setos de binefacerile culturii, au cuit fragmente din nemuritorile lor opere. Tânărul compozitor Hilda Jerea și d-na Arta Florescu dela opera română din București, au impresionat profund pe cei prezenți cu câteva fermecătoare melodii.

Multe sunt orașele țării pe care caravana purtătorilor de lumină și răspânditori de adevăr le-au străbătut în cursul apostolatului lor, dar după cum ei însăși afirmă, nu au reușit încă un succes atât de strălucit ca acela pe care l-au obținut la Arad.

Sindicatul Scriitorilor, Ziaristilor și Artiștilor din Arad a organizat totul până în cele mai mici amănunte. Astfel s'a hotărât ca șezătoarea literară să înceapă cu o jumătate de oră mai târziu, pentruca Tineretul Progresist care a avut meeting la Palatul Cultural, să poată lua parte la șezătoare.

Urloșă sală a Teatrului Comunal din Arad a fost plină până la refuz.

Niciodată nici o șezătoare literară sau culturală nu a întrunit un număr atât de mare de spectatori ca șezătoarea literară de Duminecă.

Intellectualii de toate categoriile, muncitorii și comercianții au cerut să fie prezenți la această șezătoare literară pentru a-și îmbogăți cunoștințele la marșurii adevărului ce curgea de pe buzele iluștrilor mănăitori ai gândurilor și ai condeiului, celace denotă setea de cultură și frumos care e deopotrivă simțită de toate păturile sociale ale locuitorilor acestui oraș dela granița de Vest a țării.

Încrăzătorii în puterea culturii românești, încrăzătorii în lumina slovei și în victoria adevărului, care sunt cheuzăia propagării și progresului acestui neam, publicul arădan a dovedit că știe să aprecieze pe solii luminii și pe purtătorii făcliei culturii.

Produsele artistice și literare nu vor mai fi accesibile numai unei elite

Cuvântul de deschidere al șezătorii literare a fost roșit de dl. Belle Petre, președintele Sindicatului Unit al Scriitorilor, Ziaristilor și Artiștilor din Arad.

Printre altele dl. Belle a spus: — Sunteți fericiți de a avea în mijlocul nostru pe marele scriitor și venerabilul părinte Gala Galaction care împreună cu alți scriitori cutreeră țara, răspândind binefacerile luminii, a spiritului libertății și democrației.

Carapacea de foc și de oțel a imperialismului hrapăreț nazist, care timp de mai mulți ani a împresurat trupul, sufletul și spiritul Europei, a fost sfărâmată. În cursul războiului scriitorii și gazetarii din diferite țări, ca URSS, și Franța au fost tot timpul în lungul rătăcirilor istoriei, prezenți pe barica de luptă împotriva asupririi.

Cuvântul și scrisul acestora a de-

venit o armă puternică. — În concepția de gândire politică și socială a democrației consecvent populare, care formează temeliea lumii noi, pe rumile tunegănde încă ale lumii vechi, trebuie înlăturată toate concepțiile nesănătoase despre scriitori. De astăzi înainte

Produsele artistice și literare nu vor mai fi accesibile numai unei elite, numai așezărilor, ci vor fi în îndemână întregului popor, satisfăcându-se prin aceasta setea de lumină, de libertate, dreptate și progres.

— Intre mănăitorii scrisului și popor trebuie să existe o unitate morală permanentă și indestructibilă. Scriitorii trebuie să lupte prin scris sau prin grai viu împotriva rămășițelor naziste, a mentalității bolnave care se manifestă prin sovinișm și reacționarișm.

tului apropiat, dovedindu-ne prin aceasta cu numorul românesc, este de o înaltă calitate literară.

Dl. Dumitru Corbea, tânăr poet moldovean, care din durerile neamului românesc și-a făcut un crez de împlinire care ca nimeni altul cunoaște durerile piugarului român, în versuri pline de vehemență și documentare literaro-socială, a arătat în plin realitatea neamului românesc.

Dl. Zaharia Stancu, desăvârșit ziarist și autentic poet și romancier, tălmăcitorul maestrului poet rus Esenin, a citit din versurile d-sale care i-au făcut loc binemeritat între cei mai tipici reprezentanți ai literaturii române democratice.

Dl. Alexandru Negură, poet arădan, a citit din versurile d-sale îndrumări literare sociale.

Tânărul poet arădan George Ciudan, cu multă trăire și temperament dramatic, a recitat poezia originală „Răzvrățire”, bucurându-se de ropotul de aplauze ale publicului arădan.

D-na Arta Florescu, cunoscută și apreciată cântăreață a operii române din București, cu mult talent și cu o dicțiune perfectă, a cântat mai multe cântece românești, în care se oglindește sufletul poporului.

D-na Hilda Jerea, pianistă și compozitoare, cu o tehnică desăvârșită, a cântat la pian „Suița în stil românesc” (compoziție proprie) și mai multe dansuri românești de Bela Bartok și Sabin Drăgoi.

PENTRU SPRIJINIREA ACTIUNII „APĂRĂRII PATRIOTICE”

Ca încheiere părintele Gala Galaction a ținut din nou un mișcător discurs prin care a mulțumit tuturor celor prezenți pentru participare și totodată a făcut un călduros apel către publicul arădan de a răspunde din toată inima la chemarea Apărării Patriotice care a pornit o vastă acțiune de ajutorare a invalizilor, orfanilor, văduvelor de războiu și deportaților, de a contribui din prisosul lor la această înălțătoare operă.

În numele populației Municipiului Arad dl. primar I. Gh. Pălincas a mulțumit scriitorilor și artiștilor din Bucu-

rești pentru frumoasa ședătoare literară prezentată publicului arădan.

După șezătoare, scriitorii români în cureșteni, împreună cu reprezentanții artei și ai scrisului românesc din Arad au luat masa la Apărarea Patriotică.

În timpul mesei părintele Gala Galaction a povestit celor prezenți reminiscențe ale trecutului Prea Sfințit Sale. Tot în timpul mesei au luat cuvântul poetul Zaharia Stancu și Dumitru Corbea.

După masă, reprezentanții scrisului românesc au vizitat muzeele Palatului Cultural.

La ora 8 ceara dl. primar Pălincas Ioan a oferit un banchet la Cafeneaua Dacia în cinstea scriitorilor români bucureșteni. Dl. primar Pălincas Ioan mulțumește prin cuvinte alese reprezentanților scrisului românesc pentru osteneala ce și-au făcut-o pentru a răspândi lumina și cultura pentru popor. Dl. Horia Furtună a ținut celor prezenți la banchet un frumos și humilistic discurs în versuri. În numele ziarului „Victoria” a vorbit dl. Foghel.

Banchetul a luat sfârșit la ora 10 și jumătate printr-o adevărată despărțire prietenească. Scriitorii români bucureșteni au promis contraților arădani, că atunci când vor avea posibilități, vor veni în orașul nostru pentru a aduce adevărata lumină democratică și pentru a ne îndruma pe drumurile culturii adevărate.

NOUL SALON DE COSMETICĂ
E. BRAUN, cosmetician autorizat
ARAD, strada Horia Nr. 5. (parter)

ȘTI ȘCOLARE

— LICEUL TEORETIC DE FETE EL. GHIBA BIRTA DIN ARAD, anunță următoarele: Examenle de corecție a elevelor particulare care au eșuat în Sept. a. c. din una sau două materii, se țin la data de 23 Oct. a. c., orele 8 dimineața. Examenle de admitere în clasa V. ses. extraordinară se țin la data de 25 Oct. c., ora 3 dimineața. Inscrierile în dimineața zilei respective. Direcțiunea.

LICEUL COMERCIAL DE BAIETTI DIN ARAD COMUNICA: La 25 Oct. 1945, Joi, ora 8, vor fi reexaminați elevii corecționali rămași reponenți. Tot atunci vor putea da examen de corecție elevii particulari, care în sesiunea Sept. 1945, n'au primit notă de trecere la cel mult două materii. Toți elevii vor plăti taxă dublă. Inscrierile la aceste examene se fac în zilele de 22—24 Oct. ora 12.

TINERETUL PROGRESIST aranjează în fiecare Duminecă după masă Gela orele 3 până la 7

DANS
în sala Clubului Central (din edificiul Teatrului Comunal).

Comunicat

Se aduce la cunoștința generală că, în zilele de 22 și 23 Octombrie 1945, ora 7.30 dimineața, toți proprietarii și deținătorii de cai, de pe teritoriul Municipiului, care nu s'au prezentat cu caii în fața Comisiunii s'a de colectare, sunt obligați a se prezenta la verificare, în zilele amintite mai sus, la Oborul de vițe.

Proprietarii de cai vor prezenta în fața Comisiunii cu fișa de control primită dela Chestura Poliției, iar învalizii vor prezenta actele eliberare de L. O. V., precum și actele din care se rezultă că sunt proprietari înalța de 12 Aprilie 1945.

Acel care nu se vor conforma dispozițiilor din prezențul comunicat, vor fi sancționați conform legii pentru aplicarea Convenției de Armistițiu. Arad, la 18 Octombrie 1945.

Primăria Municipiului Arad

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL”

Părintele Galaction: Scriitorul să-și aplece urechea la sufletul poporului

După discursul d-lui Belle Petre, a apărut pe scenă făptura patiarhă și venerabilului părinte Gala Galaction, marele scriitor și omul de înaltă cultură, care o viață întreagă în scris și în fața a militat neobosit pentru a apăra interesele și dreptul la viață a celor mulți și oropsiți ai vieții.

Sfințenia Sa a vorbit despre înalta personalitate a marelui scriitor francez Emile Zola, care prin uriașa operă literară în care este oglindită lupta pentru viață a poporului francez în cel de al 19-lea secol, s'a clasat printre cei mai de seamă scriitori ai lumii. Viața și opera iluștrului scriitor francez a fost infățișată publicului arădan cu o nelătețugă măiestrie de părintele Gala Galaction.

Sfințenia Sa evocă momente din viața frământată până în slujba poporului a scriitorului luptător Emile Zola și totodată prin cuvinte alese descrie atitudinea demnă neînfricată pe care marele scriitor francez a avut-o în procesul Alfred Dreyfus pentru a apăra cauza aceluia care a fost învinuit și exilat pe nedrept. În atest proces Emile Zola și-a pus cu joc onoarea sa de om și renumele său de mare scriitor, pentru a apăra cu o vigoare rar întâlnită dreptu-

rile celor neîndreptățiți, până când adevărul a ieșit la iveală.

— În cursul lungii și frământatei mele vieți, a spus părintele Gala Galaction, m'am străduit să dau ca exemplu atât în viața de toate zilele cât și în scrierile mele, viața și opera iluștrului scriitor francez Emile Zola.

În continuare părintele Gala Galaction vorbind despre rolul scriitorilor în viața unui popor, a spus că scriitorul și poetul trebuie să fie acela care să-și aplece urechea la sufletul și suferințele poporului, la durerile celor mulți, pentruca din slujiciunul poporului, să-și făurească operele care să fie în același timp expresia sentimentelor masei populare. În acest fel își vor fi îndeplinit rolul lor de călăuzitori ai mulțimei și în același timp vor contribui la ridicarea nivelului cultural al semenilor lor.

Dl. Horia Furtună a citit versuri în formă populară, de un humor desăvârșit, dovedind prin aceasta spiritualitatea și hazia poeziei populare culte. Bătrânul domn, Alexandru Caraban, cu inima veșnic tânără, vechiul panfletar al scrisului românesc, a citit o schiță humoristică cu nuanțe sociale ale trecu-

BULETIN INTERN

— De a aduce la cunoștința studenților în drept că s'a acordat o sesiune de examene extraordinare pentru studenții care nu s'au putut prezenta în sesiunea de mai din cauza că erau concentrați sau mobilizați. Inscriserile la examene se fac între 20—30 Octombrie, iar examenele vor avea loc între 1—7 Noembrie.

— Dintr-o situație sumară întocmită de Ministerul Finanțelor, situația încasărilor în perioada Aprilie—Octombrie 1945 întrece cu 36,8 la sută prevederile bugetare.

— Confederația Generală a Muncii aduce la cunoștința generală că nu ia în considerare decât cererile înaintate prin Sindicatul de care aparține semnararului.

— Cu data de 1 Octombrie începe activitatea Ligii Operelor Sociale. Patrimoniul urmează a fi preluat de prefecturile de județ și nu va putea fi înstrăinat sub nici un motiv.

— La 10 Oct. a avut loc la Ambasada Sovietică o recepție oferită de dl. și dna Kaytaradze, reprezentanților editurii „Cartea Rusă”, precum și a scriitorilor și traducătorilor care colaborează la această editură. Cu acest prilej s'a făcut o dare de seamă a rezultatelor obținute și a planurilor pentru viitor a activității editurii.

— În Aula Academiei Comerciale și Industriale a avut loc Duminică, 21 Octombrie deschiderea celui de al 16-lea congres general al A. G. I. R.-ului. Cu acest prilej au luat cuvântul dnl. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, Ing. Nicolau, ministrul Asigurărilor Sociale, Inginer Tudor Ionescu, ministrul Minelor și Petrolului și Maurer, subsecretar de Stat la departamentul Comunicațiilor. Deasemenea au adus salutul lor reprezentanții delegațiilor: sovietice, jugoslave, cehoslovace și bulgare.

De vorbă cu o germancă întoarsă din Uniunea Sovietică

Germanii lucrează 8 ore pe zi și primesc salariu de la statul sovietic

Reportaj de A. V. Budău

Ne amintim cu toții de svonorile (sunden) loase lanțate de către agenții reacțiunii larna trecută cu ocazia plecării cetățenilor germani în Uniunea Sovietică pentru muncă.

Si toșuși... În ciuda tuturor minciunilor de către reacțiune, vremea — marele doctor a multor toți — a scos și de astă dată adevărul la lumina zilei.

O FEMEIE SE INTOARCE

„Morții”, îngropați de reacțiune în Uniunea Sovietică, au — înviat.

Si să nu vă surprindă faptul dacă va voi spune că am stat de vorbă cu unul din acești „morți” — care nici de departe nu are aspectul unui cadavru, — dimpotrivă umbli pe picioarele proprii, vorbește ca orice om, iar condiția fizică este excelentă.

Este vorba de Riess Ghizela, plecată în Uniunea Sovietică în luna Ianuarie, cu cel de-al doilea transport de germani din Arad, căreia i-am cerut câteva lămuriri asupra tratamentului la care au fost supuși germanii în taberele de muncă din U. R. S. S. și care ne-a dat următoarele precizări:

— Am plecat din Arad în ziua de 18 Ianuarie a. c. în U. R. S. S., împreună cu alți câteva mii de germani.

— Nu vlu insista asupra felului cum a decurs drumul, vă spun doară că am avut în vagoane căldură suficientă, precum și cantitatea de alimente necesară în timpul parcurgerii acestui drum.

— În sfârșit, după câteva zile de călătorie am ajuns în Ucraina. Trebuie să vă mărturisesc că inimile noastre băteau puternic în olipa, când am pus piciorul pe pământul Uniunii Sovietice, cu atât mai mult cu cât ne așteptam la un adevărat surghiun.

— Dar în mai puțin de câteva ore ne-am dat seama cu toții de realitate: Poporul sovietic ne-a primit cu bunăvoință, înțelegându-se cu noi în mod prietenesc.

— Întregul lot din care făceam eu

Mâncarea la fel ca și a ostașului sovietic

— Noi, femeile am muncit la niște grădini urlașe de zarzavat, iar bărbații la strângerea molozului și reedificarea caselor distruse din acel sector.

— În ce privește paza, noi, femeile aveam un singur militar sovietic de sex feminin, alăgurea de care era și impuțernicită noastră aleasă dintre noi.

— În ce privește munca, munceam maximum 8 ore zilnic, afară de Duminică, când aveam repaos total, dându-ne se toată ziua 2 ore libere la fiecare prânz.

— Mâncarea, pot să afirm cu toată conștiințiozitatea, că era la fel de bună ca și a oricărui soldat sovietic.

Afară de aceasta, primeam și bani pentru munca prestată.

ASISTENTA MEDICALA

— Sub nici un motiv bărbații nu aveau voie să pătrundă în lagărul femeilor și vice versa, afară de Duminică, când ne intruam cu toții, ne duceam la spectacole, cinematografe, teatru sau dansuri.

— Evident, aveam și asistența medicală bine asigurată, fiecare tabără de muncă avea medicul său, precum și spital, afară de aceasta, săptămânal făceam baie.

parte, a fost reparată în comuna Margharetz, la câțiva kilometri de orașul Krivoi-Rog.

— În acest sector erau poște 70 de lagăre de muncă pentru germani, dintre care — trebuie să menționez că — nici unul n'a fost îngrădit cu sărmă ghimpată și nici n'a fost lăsat cu sentinele.

— Locuim în barăci cu etaj, foarte bine amenajate, fiecareia dintre noi, punându-ne se la dispoziție un pat, o masă și toate cele necesare.

La întrebarea, ce sentimente manifestă populația rusă față de germanii din taberele de muncă, doara Riess Ghizela spune cu însuflețire:

— N'am fost maltratați niciodată. De nenumărate ori am fost invitați de către locuitorii din sat la masă, unde ni se dădea de mâncare.

— Si acum spuneți-ne cum de ați venit acasă? — ne-am adresat doarei Ghizela Riess.

— Nu sunt singură care am venit — răspunde d-sa. — Pește 3 mii de germani au fost trimiși acasă, mai cu seamă cei debili, și vin și alții.

N'am mai insistat cu alte întrebări, considerând că lămuririle date de către doara Riess sunt suficiente pentru a face lumină deplină asupra svonorilor răspândite de reacționari.

Întă adevărul în toată măreția lui. Iată realitatea.

Poporul care a suferit atât de mult de pe urma germanilor nazisti, — nu este condus de spiritul răzburii.

Si când te gândești la milioanele de martiri sovietici, francezi, polonezi și alții alții fără număr și vin de către hoardele naziste, poți aprecia măreția și înaltămintea Uniunii Sovietice.

Acesta este adevărul. Acesta este realitatea pe care o adevărat înșăși „morții” îngropați de reacțiune.

Armata argentiniană cere demisia președintelui Farrell

WASHINGTON. — Postul de radio New-York a anunțat că insurecția armată care a fost declanșată în Venezuela contra actualului regim de acolo în zilele trecute, ia proporții tot mai mari.

În cursul zilei de ieri a avut loc o ciocnire între unități din armată și rebeli în urma cărora peste 300 de oameni s'au pierdut viața.

În întreaga Americă de Sud se observă o neliniște. În Argentina nici acum situația nu este limpezită și armata argentiniană continuă să exercite presiuni asupra președintelui fascist Farrell ca să dimisioneze și să predea puterea Curții Supreme.

24 de persoane dubioase arestate în urma raziei

După cum am anunțat în ziarul nostru de Duminică, în cursul nopții de Sâmbătă spre Duminică, organele poliției în colaborare cu patru unități militare româno-sovietice și Gărzile Cetățenești, au efectuat o razie de mare amploare în cartierul Pârneaș.

Cu această ocazie au fost transportate la poliție 24 de persoane care au fost găsite în neregulă.

În urma cercetărilor efectuate s'a stabilit că unul din indivizii aduși la po-

liție, este un cunoscut spărgător urmărit de întreaga poliție din țară, alții doi cunoscuți pungăși de buzunare și alții numeroși indivizi certaji cu poliția.

Se precizează că alte razii similare vor fi efectuate prin diferite cartiere ale orașului.

Lupta contra banditismului și a tahării este în plină desfășurare, și ne bucurăm că zi cu zi înregistrăm alte succese.

Un nou important transport de grâu și bumbac sovietic a sosit la Constanța

Ajutorul pe care U. R. S. S. ni-l acordă pentru refacerea economiei a țării și sprijinirea plugarilor din regiunile bătănuțe de secetă, continuă să ne sosească în mari cantități. În portul Constanța 5 vapoare au adus 9.400 tone grâu și 200 tone bumbac.

Speculă cu orez

Organele poliției judiciare au reținut pentru cercetări un presupus „delegat” al unei mari întreprinderi din București, care în baza unui mandat de colectare de orez emis pentru Ardealul de Nord, a colectat din județul Arad...

Fiind bănueli că „delegatul” în baza acestui mandat a efectuat mai multe transporturi ilegale de orez, se fac cercetări minuțioase pentru stabilirea adevărului.

În interesul cercetărilor numele persoanei nu se poate da încă.

Grevele muncitorilor englezi din docuri se extind

LONDRA. — Grevele muncitorilor din docuri din Anglia se extind tot mai mult. În cursul zilei de ieri alți muncitori din docurile Londrei au declarat greve. Se comunică de către ziaristi că muncitorii vor trimite o delega-

ție la Camera Comunelor pentru a expune situația și pretențiile lor.

Din cauza grevelor, guvernul a trebuit să ia măsuri ca noui unități militare să fie încadrate în munca de descărcare a vapoarelor, care sosesc de pe ocean.

Se dau publicității condițiile de pace cu Italia

WASHINGTON. — Secretarul de stat american Byrnes a declarat că președintele Truman a desemnat mai mulți observatori americani care vor pleca în Grecia pentru a lua parte la alegerile de acolo în calitate de observatori oficiali ai guvernului Statelor Unite.

Deasemenea a declarat că guvernul Statelor Unite și Marea Britanie intenționează să dea publicității condițiile de pace cu Italia. Deoarece însă aceste condiții n'au fost fixate definitiv, ele nu vor avea un caracter oficial.

Criminalii de război Tiso și Tuka transportați la Bratislava

PRAGA. Autoritățile militare aliaste au predat guvernului cehoslovac mai mulți criminali de război de seamă, care au contribuit în cea mai largă măsură la fașcizarea și ocuparea de către inamic a teritoriului cehoslovac.

Printre cei predați se găsesc Iosif Tiso, fost președinte al statului Slovac și generalul...

Tiso, fratele premierului care era în serviciul Gestapoului german, președintele consiliului Tuka. Au mai fost predați Prorinsky, și Mach Alexandru, fost ministru de interne.

Toți acești criminali de război au fost transportați la Bratislava, unde vor fi judecați în curând de către Tribunalul...

D. Etheridge, trimisul special al președintelui Truman, a sosit la Sofia

SOFIA. Poștul de radio Sofia a anunțat oficial că dl. Etheridge, trimisul special al Statelor Unite pentru a observa situația politică din Bulgaria și România, a sosit la Sofia, unde a fost primit de către reprezentantul guvernului.

Dl. Etheridge a declarat că intenționează să stea 3 săptămâni în Bulgaria și dorește să facă călătorii și în provincie.

Alegerile vor dovedi că în România este un regim democratic și un guvern democratic

— a declarat d. Miron Constantinescu la conferința Partidului Comunist Român — Normalizarea pieții și refacerea economică depinde de rezultatul alegerilor —

La conferința generală a Partidului Comunist Român dl. Miron Constantinescu, secretarul regiunii București, a ținut un referat în care a analizat aspecte politice, accentuând asupra pregătirii alegerilor. D-nea a spus:

— Pentru prima dată în țara românească masele vor putea vota în interesul lor, pentru revendicările lor, pentru realizarea năzuințelor lor.

Acoste alegeri vor dovedi că în România este un regim democratic și un guvern democratic.

Atunci când se trezesc la viață milioane de muncitori și țărani, când au posibilitatea să se organizeze și să scape de exploatarea reacțiunii și de subjugul și asuprirea moșierilor, nu este aceasta cea mai bună dovadă a democrației din țara noastră?

— La aceste alegeri Partidul Comunist Român nu se va prezenta singur, izolat, el va merge alături de celelalte forțe democratice, cu care colaborează acum.

Normalizarea pieții și refacerea economică depinde de rezultatul alegerilor. El va însemna consolidarea tinerii democrații românești și deschiderea drumurilor noi pentru redizări.

Declarațiile d-lui ministru Alexandrinu cu privire la emiterea bonurilor de credit

Dl. Alexandrinu, subsecretar la Ministerul Finanțelor a convocat pe reprezentanții presei, cărora le-a făcut următoarele declarații cu privire la bonul de credit:

— Bonul de credit și nu biletul de plată, cum din eroare a fost numit, nu este altceva, decât bonul de casă care se emite de mai mulți ani și care a devenit un instrument foarte apreciat de lumea noastră financiară.

— Deosebirile constau în faptul că, pe când bonul de credit are scadență de 2 ani, scadența bonului de casă era de 6 luni, cu dobândă plătită anticipat, iar la bonul de credit dobândă se plătește la prezentare. Astfel ambele instrumente de credit sunt identice. Bo-

rul de casă a fost creat pentru a face să circule capitalurile leneșe ale dețitorilor mari. Bonul de credit este de valoare mai mică, fiind accesibil micilor dețitori. Bonul de credit este ori-când plătit la vedere de Banca Națională, împreună cu dobândă de 5 la sută și este primit de orice casă a instituțiilor publice cu aceeași valoare. Subscripșorul și ce are oricând posibilitatea de a-și mobiliza valorile, împreună cu dobândă. Bonul de credit are un dublu avantaj:

— ca instrument de credit care produce dobândă și ca instrument de plată, pentru mobilizarea rezervelor. Primirea sa în plată nu este obligatorie decât la B. N. R. și casele instituțiilor

publice, dar nimeni nu va avea interes să-l refuze știind că are certitudinea schimbării sale. Plătonul său nu poate fi depășit de eșecul stabilit pentru bonurile de casă, stabilit între B. N. R. și casele instituțiilor publice.

Emiterea bonului de credit se încadrează în măsurile pentru redresarea economică a țării. Guvernul este hotărât să nu ia nici o măsură extraordinară sim-lară cu aceea din țările străine, fiind convins că după ușurările convenției de armistițiu și sprijinul acordat pentru redresarea economică a țării de către U. R. S. S., situația finanțelor publice poate fi privită cu optimism, a încheiat d-sa.

Partidul Comunist a câștigat cele mai multe mandate la alegerile din Franța

Duminecă au avut loc alegerile generale în Franța.

Rezultatul acestor alegeri arată o hotărâtă înținare a partidelor muncitorești și mai ales a Partidului Comunist, care a primit cele mai multe mandate.

Totodată este de remarcat că Partidul Radical-Socialist, care odinioară a fost cel mai tare partid politic al Franței, a suferit o înfrângere totală, primind numai 19 mandate. Unul dintre frunțașii acestui partid, dl. Eduard Daladier, care — precum se știe — a fost unul dintre autorii acordului de la München, n'a fost ales.

Odată cu alegerile generale a avut loc și un plebiscit referitor la proiectul de a se schimba actuala constituție

franceză și de a se înființa pușerile noului adunări. Cu privire la prima întrebare a răspuns afirmativ 93 la sută, iar cu privire la a doua întrebare 65 la sută a alegătorilor.

Luni dimineața s'a publicat rezultatul alegerilor care este următorul:

Din 522 de locuri au primit comunistii 151, republicanii populari 112, socialiștii 133, radical-socialiștii 19 mandate, partidele de dreapta 40, independenți 46 de mandate.

Rezultatele unor districte vor fi date publicității în scurt timp.

O mare surpriză este înfrângerea totală a partidului radical-socialist a lui Herriot, care a pornit la alegeri cu mare speranță. Herriot a obținut o foarte

mică majoritate față de contracandidatul său.

Maurice Thorez, secretarul general al Partidului Comunist Francez a fost ales în districtul Lille.

Poștul de radio Paris a anunțat că pentru prima oară în istoria Franței, femeile au putut alege și au fost alese. Au primit mandate 11 femei, dintre care 6 din partidul comunist, iar patru dintre socialiști.

După cum se precizează din numărul total al voturilor cca 85 la sută și-au depus voturile lor astfel că aceste alegeri au fost cele mai mari din câte a cunoscut Franța vreodată. Numărul votanților a trecut peste 24 milioane.

Majoritatea votanților au votat pentru o schimbare a constituției franceze astfel că noua cameră va înlocui un nou proiect de constituție.

Partidul Comunist și-a dublat numărul mandatelor față de cele avute înainte de război.

La închiderea ediției

A fost ales noul comitet central al Partidului Comunist Român

Cu ocazia conferinței Partidului Comunist Român, a fost votat statutul acestui partid. Apoi, înainte de închiderea lucrărilor s'a trecut la votarea noului Comitet Central din care — printre alții — fac parte: Apostol Gheorghe, Bodnărescu Emil, I. Câmpianu, Clăușescu Nicolai, Chisinevachi Iosif, Constanți-

nescu Miron, Georgescu Teohari, Gheorghe Gheorghiu-Dej, Luca Vasile, I. Gh. Maurer, Mogyoros Alexandru, Păvulescu Constantin, Ana Pauker, Pătrășcanu Lucrețiu, C. Pătrășcu, Rantetz Iosif, Szilaghi Leonțin, iar prințre supleanți Dragan Ilie, (Timișoara).

ȘTIRI SCURTE

BELGRAD. — Comitetul republican iugoslav din Jugoslavia la o adunare a hotărât că la alegerile viitoare vor vota pentru mareșalul Tito și pentru republica, căci numai astfel vor avea alături ei și copiii lor un viitor mai bun și un viitor mai fericit.

MOSCOVA. — În legătura cu proclamarea stării de asediu în Ungaria, ziarele accentuează că aceasta nu are în legătura cu situația politică, după cum anunță unele cercuri, ci a fost o necesitate pentru asigurarea securității generale interne.

OSLO. — Mai multe țări norvegienne au reluat legăturile comerciale cu Spania. Muncitorimea a protestat contra acestui fapt și a cerut ruperea legăturilor cu Spania franquistă.

LONDRA. — Dl. Beneș a anunțat că noul sistem monetar a fost introdus în Cehoslovacia. Cursul dolului a fost fixat la 50 coroane pentru un dolar.

LONDRA. — Săptămâna viitoare începe procesul lui Bardossy, fostul prim ministru ungar care la timpul său a declarat război Puterilor Aliate.

NEW-YORK. — Marile societăți petroliere din Statele Unite privatizate memorii înaintat președintelui Truman au cerut ca produsele lor să fie libere pe piețele internaționale.

ATENA. — Guvernul aten, a ordonat eliberarea a 2124 deținuți a căror culpabilitate n'a fost justificată.

HELSINKI. — Se anunță din Helsinki, că fiul marei scriitor Leon Tolstoi a decedat.

LONDRA. — Generalul Eisenhower și-a dat consimțământul pentru ca societatea de Cruce Roșie din Suedia să distribuie alimente copiilor nevoiași din zona de ocupație din Germania.

MOSCOVA. — Judecarea criminelor principali de război, se spune din Moscova, este ultima fază a luptei dusă contra fascismului.

Simplificarea formalităților impuse unor întreprinderi

Comisariatul General al Preșurilor a dat o decizie prin care întreprinderile industriale, atelierelor meșterilor patroni și întreprinderile comerciale, care produc, vând sau preșează produsele, mărfurile serviciile prevăzute în deciziunea Nr. 7954, publicată în Monitorul Oficial Nr. 101 din 3 Mai 1945, sau în alte decizii care reglementează încadrarea acestora în categoria IV-a din legea Nr. 349 din 3 Mai 1945, sunt exceptate de a îndeplini următoarele obligațiuni de a înainta liste de prețuri spre vânzare și aprobare Comisariatului General al Preșurilor sau de a înființa și ține un registru de calculație, indiferent dacă produsele, mărfurile sau serviciile sunt în serie, comandă specială sau reparațiuni.

De a se respecta studiile legale de intermediere în circulația acestor produse, mărfuri sau servicii.

De a înființa și ține catalogul de prețuri și colecția de mostre și prospecte.

De a menționa în facturi prețul din factura producătorului sau importatorului și numărul curent din catalogul de prețuri al întreprinderii producătoare sau importatoare.

De a menționa pe etichetele cu care sunt prevăzute mărfurile, numerele de ordine din catalogul de prețuri al întreprinderii producătoare sau importatoare.

De a înlocui listele lunare a tuturor clienților cărora le-au vândut produse și mărfurile lor.

Tineri și tinere!
Veniți cu toții la

SERATA DANSANTA
A T. NEREIULUI PROGRESIST

care va avea loc Sâmbătă, 27 Octombrie a. c., orele 20, în sala mare a Hotelului „CRUCEA ALBA“ (deasupra cinematografului „CORSO“)